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Ubungen zu Sauerstoff-, Schwefel und Stickstoffverbdungen

Geben Sie die IUPAC-Namen folgender Verbindurgy@nsowie ob es sich um eine

primare, sekundare oder tertiare Verbindung handelt
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a) 2-Butanol, sekundarer Alkohol

b) (1R,3S)-3-Methyl-cyclopentanol, sekundarer Al&b
c) Isopropyl-methyl-ether

d) Allyldiethylamin, tert. Amin

e) 1-Methyl-propylamin, prim. Amin

f) 3,5-Dinitrophenol

g) Cyclopropylmethylmercaptan, primares Thiol

h) Propansulfonsaure

Ordnen Sie folgende Verbindungen nach ihrenefiedkten und ihrer
Wasserldslichkeit. Erklaren Sie Ihre Abstufung.

a) Ethanol, Diethylether, Ethan, Chlorethan
b) Ethanoltert-Butanol, Methanol, 2-Propanol.

a) Ethanol > Diethylether > Chlorethan > Ethan
b) Ldslichkeit: Methanol > Ethanol > 2-Propandiest-Butanol
Siedepunkte: Methanol < Ethanol < 2-Propaiart-Butanol



3) Nachstehend sehen Sie verschiedene VorschlageyatireSe. Geben sie fur jedes

Beispiel an, ob es gut, schlecht oder gar nicldiesa Was musste man in letzterem
Fall anders machen?
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a) geht gut, einziges Problem Zweifachalkylierung
b) 1. Schritt geht nicht, 2. Schritt ist ok
c) geht maliig

d) 1. Schritt geht sehr gut, 2. gar nicht; Abhil@ in Abgangsgruppe umwandeln
e) geht nicht

f) geht schlecht, hauptséachlich Eliminierung



4) Welche Produkte erwarten sie bei folgenden Umsegenim
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